



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

歐陽廣球

2020年3月4日

## 關注中小企抗疫經濟援助刻不容緩的問題

本澳經濟結構過於單一，高度依賴旅遊博彩行業，在抗疫期間，特區政府果斷有效的防疫措施得到廣大市民的好評，但大部份中小企停工停產共同抗疫，生意難做又要支付租金及員工薪金，經濟負擔沉重苦不堪言，估計企業裁員結業等情況會逐一浮現，需要特區政府及時推出有針對性的措施扶持中小企渡過難關。

中小企近年受到“天鴿”的影響，元氣仍未恢復，又遇上“武漢肺炎疫情”，現階段仍處於防控關鍵時刻，而且周邊鄰近國家疫情正在不斷蔓延，本澳作為國際旅行城市，難以獨善其身，其經濟影響遠比“天鴿”更為嚴重，中小企擔心不知何時才回復正常狀態，認為特區政府是次對中小企的援助只有貸款幫助不大，中區不少商戶表示已進入資金周轉困難的寒冬期，需要“及時雨”支援。

因此，建議特區政府在現有的扶持措施下增加：（一）針對不同行業受影響的程度分級發放一次性的援助；（二）減免中小企 2020 年上半年度為外地僱員繳納每月 200 元聘用費的社保供款及提供外僱住房津貼，降低企業的人力成本；（三）研究補充過往已申請中小企 60 萬援助而未償還補回差額的二次申請；（四）推動大企提高本地採購的比例，讓中小企充分參與本地市場經濟；（五）優化 3000 元電子消費券的廣泛使用到各行各業受惠的方案；（六）加快企業經濟援助申請的審批時間，解決中小企資金不足影響運作的燃眉之急，以及適時根據市場的狀況推出更多扶持中小企的措施。

長遠要配合灣區的發展構建本澳全城 WIFI，為中小企提供及安裝電子支付的平台，迎合旅客的消費模式，協助中小企科技研發、網站設計、生產技術改良，升級轉型與國際接軌提升自身的競爭能力，使中小企的業務既能引進來又能走出去，推動本澳產業多元的發展。